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Дисертантката Весела Михайлова Михайлова е докторант в Катедрата по органична 

химия и фармакогнозия към Факултет по химия и фармация, Софийски университет  

„Св. Климент Охридски“, зачислена със заповед на г-н Ректора РД20-127/19.01.2016 г. с 

научен ръководител доц. д-р Донка Ташева. През 2018 г. докторантурата е трансформирана 

в задочна (заповед РД20-1514/08.10.2018 г.). Весела Михайлова е отчислена с право на 

защита през 2019 г. (заповед РД20-647/11.03.2019 г.) Докторантката е положила успешно 

изпит по специалността и изпит по английски език, както и изпити, свързани с темата на 

дисертацията, – „Физична органична химия“ и „Основни принципи на органичния синтез“. 

Весела Михайлова е завършила бакалавърска степен по специалността „Компютърна 

химия“ през 2013 г. и магистърска степен по „Съвременни спектрални и хроматографски 

методи за анализ“ във ФХФ на СУ „Св. Климент Охридски“ през 2015 г., след което през  

2016 г. е зачислена за редовен докторант.  

През октомври 2018 г. е назначена за редовен асистент към катедрата по органична 

химия и фармакогнозия на ФХФ, СУ „Св. Климент Охридски“. 

Представените от Весела Михайлова материали по дисертацията са в съответствие със 

Закона за развитие на академичния състав в Република България (ЗРАСРБ) и Правилника за 

прилагането му и отговарят на критериите за придобиване на образователната и научна 

степен „Доктор“. Изследванията в рамките на дисертационния труд са включени в две 

публикации в международни списания „Molecules“ – IF 4.2, квартил Q1 и „Molbank“ – IF 

0.6, квартил Q4. Минималните критерии за придобиване на образователната и научна степен 

„Доктор“ са изпълнени и надвишени: от изискваните 30 точки по показател Г, публикациите 

докторантката носят 37 точки. Част от резултатите са докладвани на 8 национални и 



международни конференции. Весела Михайлова е участвала в 4 научни проекта, свързани с 

темата на дисертацията. 

Изследванията в дисертационния труд на Весела Михайлова са свързани със синтеза на 

дизаместени Δ1-пиролинкарбонитрили, получени при хидролитична циклизация на 

заместени 2-амино-5-оксонитрили със защитена аминогрупа. Δ1-Пиролинкарбонитрилите 

са превърнати в метилови естери на Δ1-пиролинкарбоксилни киселини посредством 

реакцията на Pinner. Пиролиновите нитрили и естери са редуцирани до съответните 

заместени пиролидин-2-карбонитрили и естери на пиролидин-2-карбоксилни киселини. 

Получена е и 3,5-дифенилпиролидин-2-карбоксилна киселина. 

Новосинтезираните съединения са охарактеризирани с ИЧ спектроскопия, едномерни и 

двумерни ЯМР техники и с мас-спектометрия с висока разделителна способност. 

Изследвана е антипролиферативната активност на някои от заместените  

Δ1-пиролинкарбонитрили, метиловите естери на Δ1-пиролинкарбоксилни киселини и един 

Δ1-пиролинкарбоксамид. 

Най-съществените приноси при разработване на дисертацията са: 

1. Предложен е нов подход за синтез заместени 2-амино-5-оксонитрили в условията на 

твърдо-течен междуфазов катализ с използване на CaO като база, при което съединенията 

са получени с високи добиви.  

2. Разработен е метод за директно превръщане на 3,5-дизаместени 3,4-дихидро-2Н-пирол-2-

карбонитрили в метилови естери на 3,5-дизаместени 3,4-дихидро-2Н-пирол-2-карбоксилни 

киселини по реакцията на Pinner. 

3. Синтезираните дизаместени 3,4-дихидро-2Н-пирол-2-карбонитрили и естери са 

редуцирани с използване на комплексни метални хидриди.  

3. Осъществено е превръщане на заместени 2-амино-5-оксонитрили в 3,5-дизаместени 

пиролидинкарбонитрили посредством реакция на хидролитична циклизация и следваща 

редукция, без да се изолира междинно образуваните 3,4-дихидро-2Н-пирол-2-

карбонитрили.  

4. Обобщените резултати от MS/MS-спектрите по отношение на фрагментацията на 

първичните йони на синтезираните съединения могат да се използват за доказване на 

структурите на подобни съединения.  



5. Получени са резултати за антипролиферативната активност срещу няколко човешки 

туморни клетъчни линии на дизаместени 3,4-дихидро-2Н-пирол-2-карбонитрили и естери, 

за които няма данни в научната литература по отношение на техните биологични ефекти. 

Установено е, че два от пиролинкарбонитрилите проявяват относително висока 

антипролиферативна активност и индекс на селективност. По тази причина тези съединения 

са с потенциален терапевтичен ефект. 

Авторефератът отразява основните резултати, представени в дисертацията. 

Лични впечатления: Познавам лично работата на дисертантката и като научен 

ръководител мога да кажа, че Весела Михайлова е отговорна и прецизна в работата си – 

както научната, така и преподавателската. 

Заключение: 

Ас. Весела Михайлова изцяло покрива критериите за придобиване на ОНС „доктор“, 

заложени в ЗРАСРБ и в Правилника за условията и реда за придобиване на научни степени 

и заемане на академични длъжности в СУ „Св. Климент Охридски“. Въз основа на 

изложеното по-горе, препоръчвам на почитаемото Научно Жури да присъди на Весела 

Михайлова Михайлова ОНС „доктор“ в областта 4. Природни науки, математика и 

информатика; по професионално направление 4.2 Химически науки, Научна специалност 

Органична химия. 

 

11.06.2025 г. 

член на Научното жури  

(доц. д-р Донка Ташева) 


